

基于法官集体经验的量刑预测研究

白建军 *

内容提要：各种法定量刑情节在具体个案中有各种可能的组合，但对于多情节案件如何量刑却无明确的法律规定，导致此类案件的量刑结果不确定。以十四万余交通肇事罪案件为样本，对其量刑进行确定性检验发现：通过限缩量刑情节的裁量幅度，可以将此类案件的量刑确定性由原来的30.5%提高到51.1%；在此基础上控制样本离散程度，可以将量刑确定性由51.1%进一步提高到73.4%。据此建立的量刑模型可用于量刑预测，促进司法公正，提高审判管理水平。归纳法官的集体经验用以指导量刑实践，是提高量刑确定性的有效方法。

关键词：多情节组合 量刑确定性 量刑模型 量刑预测

一、量刑规则真空与量刑结果不确定

法的确定性、行为后果的可预期性，是法治社会的基本特征。然而，尽管刑法总则、分则对刑罚裁量都有规定，量刑过程中还是存在一个规则真空：实践中当一个案件有数个量刑情节时，数个情节便有多种可能的组合，而法律只能对单个情节应当从轻、减轻或者从重、加重处罚及其幅度、范围作出规定，却不可能对每种情节组合如何量刑作出具体规定。以交通肇事罪为例，相关的法定量刑情节^[1]至少有：致死人数、重伤人数、负事故全部责任、主要责任还是同等责任、财产损失大小、行为人是否逃逸，以及有关的总则性情节。于是，多种可能的情节组合便有：全部责任+致死一人+自首，或者主要责任+重伤二人+逃逸，或者主要责任+重伤二人+无证驾驶+严重超载等。按照排列组合的计算方法连乘所有情节的取值，理论上交通肇事罪案件的法定量刑情节可以有二十多万种可能的组合。即使在本研究的十四万余样本案例中，实际发生的情节组合也有八千多种。对于这

* 北京大学法学院教授。

黄国英、熊典、陈浩为本研究给予了无私帮助，在此一并致谢。

[1] 司法解释在我国的司法实践中具有普遍效力，故本研究将相关司法解释中规定的量刑情节视为法定量刑情节。

些组合，法官只能充分发挥主观能动性，对各个单项量刑规则“打包处理”。实践中，上述规则真空较为常见，法官的量刑活动因此具有不小的回旋空间。于是，人们有理由担心，既然法律无法明确规定，便或多或少可能存在量刑擅断，使得量刑结果具有过大的不确定性。而不确定性越大，越可能动摇人们对法律适用结果的稳定预期，以致降低司法公信力。

其实，多情节案件量刑规则真空，并不是导致量刑结果不确定的唯一原因。即使涉及的法定量刑情节很少，案件的量刑过程也还是不可避免地会受到规则以外非法律因素的影响。这是因为定罪与量刑所遵循的逻辑不同，用公式表达这个区别便是：

$$\hat{y} \text{ (某罪成立)} = (\text{该当构成要件}) \times (\text{违法}) \times (\text{有责}) \\ \text{或者} = (\text{客体}) \times (\text{客观}) \times (\text{主体}) \times (\text{主观})$$

$$\hat{y} \text{ (某罪刑期)} = (\text{情节1, 如酒后驾驶}) + (\text{情节2, 如累犯}) + (\text{情节3, 如行为人逃逸}) + (\text{情节4, 如财产损失数额}) + (\text{情节5, 如致死人数}) - (\text{情节6, 如自首}) - (\text{情节7, 如同等责任}) \dots$$

不难看出，定罪是做乘法——如果不具备某个条件，就不构成某罪——定罪结果不是0就是1。相比而言，量刑是做加法，最终会得到大于0的许多个可能的结果。而且，得到多个可能结果的原因又十分复杂，除了不同性质量刑情节的权重以及之间的叠加、冲抵，最终的量刑结果还不可避免地与酌定情节、法官的价值取向、舆论、政策、外部干预等诸多未能写进判决书的复杂因素有关。也就是说，非法律因素的影响很可能隐身于量刑活动的过程和结果中。而且，量刑结果是否得当难以检验，因而更具不确定性。总之，刑事司法中多情节并存量刑规则的缺失、法定量刑规则与非法律因素的并存，或多或少都影响着量刑结果的确定性。

为此，本研究试图回答的问题将围绕量刑的确定性展开：怎样描述量刑结果，尤其是多情节案件量刑结果（不）确定性的具体程度？怎样将量刑结果的不确定性控制在最小范围内？目前，法院系统解决量刑结果不确定的思路之一，就是通过细化每种具体量刑情节的适用条件、限缩刑罚裁量的幅度，提高整体上的量刑确定性。2014年《最高人民法院关于常见犯罪的量刑指导意见》（以下简称“量刑指导意见”）的出台，就是这一思路的一个尝试。^[2]但是，对多情节案件来说，其效果如何尚无大规模实证检验。

作为刑法问题，多情节案件可以有各种分类。一种划分是将其分为同向趋轻情节、同向趋重情节及逆向冲突情节。^[3]有学者将其分为作用相同的多情节与作用不同的多情节，并讨论了各自的适用原则。^[4]也有学者将其区分为多个同向量刑情节并存与多个逆向量刑情节并存的刑罚裁量问题，并讨论了多情节量刑中的几个具体技术问题，如“应当”情节优于“可以”情节、法定情节优于酌定情节、犯中情节优于犯后情节等。^[5]还有学者对复

[2] 根据“量刑指导意见”，具有多个量刑情节的，一般根据各个量刑情节的调节比例，采用同向相加、逆向相减的方法调节基准刑；具有未成年人犯罪、老年人犯罪、限制行为能力的精神病人犯罪、又聋又哑的人或者盲人犯罪，防卫过当、避险过当、犯罪预备、犯罪未遂、犯罪中止，从犯、胁从犯和教唆犯等量刑情节的，先适用该量刑情节对基准刑进行调节，在此基础上，再适用其他量刑情节进行调节。其中，既有一般方法，也有特殊方法。

[3] 参见李洁：《定罪量刑情节若干问题研究》，《北华大学学报（社会科学版）》2001年第2期，第20页。

[4] 参见胡云腾：《试论多情节案件的量刑问题》，《政法论坛》1991年第6期，第24页以下。

[5] 参见黄祥青：《略论多种量刑情节的适用原则与方法》，《上海市政法管理干部学院学报》2000年第3期，第12页以下。

数量刑情节之间的关系进行了划分，将其分为结合关系、包容关系和竞合关系三种。^[6]围绕如何进行多情节量刑，有学者概括了三种基本方法，即综合判断说、抵消说和优势情节适用说；并在分别评论各说的基础上，着重分析了抵消说的合理性。^[7]值得注意的是，来自实践一线的法官也积极参与讨论，认为各种不同量刑情节对量刑的影响力大小应当以比率高低的方式体现；在具体运算中，应对所有量刑情节的影响力同步采用同向相加、逆向相减的方法进行运算，再综合运用于基准刑。^[8]不难看出，上述学术讨论都试图回答应该如何进行多情节量刑的原则和方法问题。但是，这些讨论主要是基于对量刑不确定的合理担心而寻求应对之策，却并未说明量刑实践到底有多不确定。

这个问题看似具体细小，却可能牵扯出许多理论思考。首先，不论是规则真空，还是非法律因素的影响，都与司法自由裁量权有关。进一步看，如果自由裁量权行使失控，一个直接后果便是同案不同判。再进一步，不论自由裁量权问题，还是同案同判问题，在多情节量刑实践中都可以归结为法律适用的稳定性和可预期性问题。而稳定性、可预期性，说到底又可以归结为法的确定性。可见，多情节案件量刑是个小中见大、以一见多的问题。通常，对于这些理论问题的探讨路径是自上而下的涵摄，回答的是应当如何的问题，不一定会具象到量刑确定性这一具体问题。而本研究将沿着自下而上的方向，从实践和实然的视角反思上述理论问题。

二、量刑确定性检验

（一）设计思想

作为经验研究，本研究将体现两个设计要求：一是基于经验而非规则，二是立足多维关系分析而非案件信息检索与描述。首先，由于法律不可能对每种多情节案件的刑罚适用一一作出详尽具体的规定，本研究只能基于量刑实践经验而非规则本身。所谓基于经验并不是撇开法律规定，而是更加着眼于法律规定如何涵摄具体适用对象的实践经验。所以，支撑本研究的材料应该是，由各地各级法院审理并依法公开的真实判决所构成的量刑大样本。从这个意义上说，作为大量个案处理结果的归纳，本研究试图与大规模司法实践建立起某种会学习、可成长的动态响应机制，能动地反映司法实践的变化。

进一步看，既然基于经验，而实践经验又在不断变动，本研究就不应满足于对经验材料的存储、检索和简单描述，而应能够对大量经验元素及其之间的关系进行分析、评估和预测。自从中国裁判文书网以及多个强大的法律案例数据检索系统开通以来，我们已经能够很方便地进行多条件检索，找到数个同时满足多个量刑情节的案件，并计算出该组案件的平均量刑水平、量刑最大值、最小值等数据。我们甚至可以采用现代人工智能技术，对检索结果进行案件相似性比较。

但是，如果据此预测当下案件的量刑结果，以为这样就能实现同案同判，其实也并不可靠。这是因为，基于检索结果的观察描述，只能说明这组案件量刑结果的集中趋势，而

[6] 参见陈航：《量刑情节单复数问题研究》，《浙江大学学报（人文社会科学版）》2012年第1期，第201页以下。

[7] 参见周光权：《量刑情节冲突及其解决的争议问题研究》，《中外法学》1999年第4期，第120页以下。

[8] 参见汤建国：《量刑规范化中量刑情节适用比率的设定》，《人民法院报》2010年1月20日第6版。

不能区分并显示这些实然结果在多大程度上是法律因素所致的结果，以及非法律因素有多大影响。根据这类检索结果，人们还是不敢确信，法定条件到底能在多大程度上解释、预测量刑结果。因为对于同类案件，“别人是怎么判的”和“依法应该怎么判”毕竟是两回事。极而言之，如果检索到的一组所谓同类案件都出于种种原因而没有依法判决，即使当下案件与其极为相似，显然也不应照此同判。可见，仅仅迅速高效地查找、归纳有关案件信息，对量刑确定性的控制来说并无大用。只有借助关系透视、分析的科学方法，确切说明法律因素到底能在多大程度上决定量刑结果，尽可能压缩、控制非法律因素的影响，才能有效提高量刑确定性。为此，本研究将不满足于对量刑大样本的简单描述，而是设法呈现罪刑之间的关系分析和多个因素的综合作用。

（二）样本

由于罪名众多，实践中案件数量巨大，不可能也没有必要对所有罪名的所有案件逐一进行研究。但是，本研究的样本至少应该满足两个条件：第一，为了保证研究的效度和意义，作为样本的犯罪类型应该与其他各种犯罪具有足够的同质性，即都是同时存在多个量刑情节的犯罪，量刑过程都会受到非法律因素的影响。第二，为了保证研究结论的信度和可靠性，作为样本的案件应该具有足够的异质性和多样性，即各种量刑情节和影响因素应该尽可能多地出现在样本中，以供观察和分析。如果选用的样本罪名恰恰是所有犯罪中仅有的多情节犯罪，或者样本案件中的量刑情节过于单一，那么，所得出的研究结论很难推论到其他犯罪。另外，本研究的目的并非发现特定犯罪的特定罪刑关系内容，如故意杀人罪的死刑适用与贪腐犯罪的死刑适用有何差异，而是为了找到对多情节案件量刑确定性的描述和控制方法。所以，重要的是方法的可重复性，而非实体理论本身的普适性。

基于上述考虑，本研究将中国裁判文书网公开的全部交通肇事罪判决书（十四万余件）确定为研究样本。^[9] 交通肇事罪既涉及若干总则性量刑情节，如自首、累犯，^[10] 又包括若干分则性量刑情节，如致死人数、重伤人数、行为人是否逃逸等，是典型的多情节犯罪。十四万余样本总数保证了样本内部的多维度和各个维度自身的样本规模。其中，31个省级行政区划皆有一定数量的案件；样本最多的是山东，占比12.2%；最少的是西藏，占比0.1%。按经济发展程度划分，东部省份的案件占比54.8%，中部占比30.0%，西部占比15.2%。样本的时间跨度基本上从2000年起，到2016年本研究着手时为止。这组样本不仅是典型的多情节案件，而且集人身损害与财产损失于一身，同时包括了故意违法和过失损害等复杂因素，基本满足方法论上的可推论性和效度、信度要求。

（三）假设和检验逻辑

本研究的工作假设是，交通肇事罪的法定量刑情节应该是其量刑结果的主要解释因素。假设中的因变量是交通肇事罪案件的量刑结果，包括有期徒刑刑期、拘役刑期、有期徒刑

[9] 如此巨量的文本字段读取，显然非人工所能为。本研究采用专用计算机软件进行信息读取，虽受文本本身质量、软件技术等条件限制仍有一定误差，但经多次反复校正，其误差率已得到有效控制。至于相关软件的技术信息，已超出本文的讨论范围。

[10] 按照刑法第65条的规定，被判处有期徒刑以上刑罚的犯罪分子，刑罚执行完毕或者赦免以后，在5年以内再犯应当判处有期徒刑以上刑罚之罪的，是累犯，应当从重处罚，但是过失犯罪除外。考虑到交通肇事逃逸的情况，以及交通肇事罪是否属于过失犯罪尚存争议（参见杨勇：《交通肇事罪主观方面的利益思考》，《西南民族大学学报（人文社会科学版）》2014年第7期，第98页），所以，有理由将累犯情节纳入模型。

及拘役的缓刑。自变量为交通肇事罪的相关法定量刑情节，其中，常见的总则性情节为自首、累犯。按照刑法第133条和2000年《最高人民法院关于审理交通肇事刑事案件具体应用法律若干问题的解释》第2条的规定，本罪的分则性量刑情节至少有：死亡人数、重伤人数、事故责任、财产损失、酒驾、毒驾、无证驾驶、安全装置不全、无牌证驾驶、严重超载、肇事逃逸等。其中，有些变量属于定罪情节与量刑情节双重身份的事实，如致人死亡、重伤、事故责任等。一般认为，双重身份情节的适用不存在双重评价问题。^[11]还应当承认，实践中各种酌定情节以及非法律因素不可避免地会对量刑结果构成影响，如行为人的悔罪态度、身份地位等。之所以不将这些列为自变量，是因为本研究的潜在理论前提是，量刑结果的确定性和可预期性应当主要来自法定情节等法律因素的影响。因此，本研究需要证明的正是，法定量刑情节到底能在多大程度上解释量刑结果。如果连法定情节对量刑结果都没能构成显著影响，又谈何酌定情节的作用？换句话说，本研究希望检验的是量刑确定性的底线，而非量刑公正的全部内容或最高境界。也正是从这个意义上说，本研究的结论并非直接用于刑罚裁量的工具。因而，这也不意味着排除酌定情节、其他社会因素对量刑实践的影响，更不存在与量刑规律的冲突。其实，总结归纳大样本法官群体量刑实践中法定情节的影响力，正是对依法量刑规律的尊重。

经统计检验，本研究样本中的罪刑关系符合正态要求，可以选用多元线性回归方法分析并存的多个法定量刑情节与量刑结果之间的关系，^[12]因此本研究假设的检验逻辑为：第一，回归确定系数 R^2 越高越好。模型中的自变量全部为法定量刑情节，所以，如果多元线性回归结果的确定系数 R^2 为 0 或接近 0，就意味着法定量刑情节基本上无法解释量刑结果的轻重差异；如果得到的确定系数 R^2 为 1 或接近 1，就意味着法定量刑情节是量刑结果的主要解释，且量刑的合法性、确定性程度较高，非法律因素的影响得到了控制。第二，在影响量刑结果的法定情节中，满足统计显著性要求的情节越多越好，解释力越大越好。多元线性回归分析过程是在对各个自变量的影响加以控制的情况下，描述各个自变量对因变量的共同作用，所以，单独看有显著影响的情节未必真有显著影响。而且，多情节并存时，不同法定情节的影响有大有小。经过检验，我们可以通过比较各个自变量的标准化回归系数，看到哪些情节的作用相对更大。第三，实际刑期与预测刑期之间的残差越小越好。每个案件无论有哪些情节组合，都可能存在实际量刑结果与模型预测的应然量刑结果之间的差距，这一差距被表示为回归结果中的残差。这里的应然量刑结果，便是基于十四万余案件中法官的普遍量刑实践，在控制了每个相关量刑情节平均量刑水平的基础上推算出来的结果。它离不开法律规定对法官量刑活动的约束，也是一个个具体案情事实的反映，还是控制了每个自变量后多个法定情节共同影响的综合反映。所以，与其差距越大的个案，该案量刑结果的确定性就越小；差距较大的个案越多，一组样本的量刑确定性就越小。

[11] 参见前引〔3〕，李洁文，第18页。

[12] 回归分析是对自变量与因变量之间因果关系进行量化分析的方法。在多元回归分析中，每个变量的系数是测量在所有其他自变量都保持不变的情况下，某一给定自变量一个单位的变化导致因变量期望值的相应变化（参见 Donald J. Treiman：《量化数据分析：通过社会研究检验想法》，任强译，社会科学文献出版社2012年版，第100页）。也就是说，我们能够在保持其他变量效果不变的情况下，将某个变量的效果分离出来（参见查尔斯·惠伦：《赤裸裸的统计学》，曹楳译，中信出版社2013年版，第218页）。

总之，回归确定系数 R^2 、各个自变量的标准化回归系数、实际刑期与预测刑期的残差，是本研究假设检验的三个核心指标。

三、量刑确定性的量化分析与控制

（一）“量刑指导意见”的实施效果显著

以数据库中交通肇事罪全部共 147229 个案件为样本，运行多元线性回归程序来观察全部法定量刑情节对有期徒刑刑期的影响，结果如表 1 所示，回归确定系数 R^2 为 0.305。我国法院系统自 2014 年 1 月 1 日起实施“量刑指导意见”以来，细化并限缩了各个法定量刑情节的适用条件和裁量幅度。其效果如何，一直以来备受各方关注。为此，我们对样本进行了裁剪，去掉了 2014 年 1 月 1 日以前的案件，只保留 2014 年和 2015 年两年的全部案件共 92390 个。再次运行上述回归分析程序，得到的结果如表 2 所示，回归确定系数 R^2 由原来的 0.305 提高到 0.511。这说明，对 2014 年前后的全部样本来说，法定量刑情节只能解释大约 30% 的有期徒刑长短变化。而自从全面实施“量刑指导意见”以后，同样的法定量刑情节就能解释大约 51% 的有期徒刑长短变化。^[13] 对于人文与社会科学的定量研究来说，这个结果十分可观。由于本研究样本是近两年我国法院审理的交通肇事罪案件全样本，按照上述检验逻辑可以认为，“量刑指导意见”的确有效提高了交通肇事罪量刑的合法性和确定性程度，法定量刑情节的确可以在很大程度上解释、预测两年来交通肇事罪有期徒刑刑期的变化。除了交通肇事罪，“量刑指导意见”还对其他若干常见犯罪的量刑作了细化规定。有理由相信，这种显著效果可能并不限于交通肇事罪案件的量刑。

表 1 2000—2015 年样本量刑确定性

模型	R	R^2	调整 R^2	标准估计的误差
1	.552	.305	.305	367.201

表 2 2014 年“量刑指导意见”实施后样本量刑确定性

模型	R	R^2	调整 R^2	标准估计的误差
1	.715	.511	.511	232.128

（二）绝大多数法定情节对实际刑期的影响都满足统计显著性要求，但各个情节的作用有所不同

其中，行为人是否逃逸的影响力最大，标准回归系数高达 0.627。只有“安全装置不全”的显著值大于 0.05，不符合统计显著性要求。从表 3 所示结果可见，其余各自变量的影响力由大到小依次为“法定致死人数”、“法定重伤人数”、“被害过错”^[14]、“自首”、“醉驾”、“无证驾驶”、“涉案损失”、“累犯”^[15]、“超载”、“毒驾”、“驾驶报废车辆”、

[13] 以下各项观察均以 2014 年、2015 年两年全部案件为样本。

[14] 即依法认定行为人负事故主要责任或同等责任的情形，这说明被害人或多或少对案件的发生负有责任。

[15] 其前罪未必是交通肇事罪，而是 5 年内的任何犯罪。

“驾驶无牌号车辆”、“驾驶与准驾车型不符车辆”。对此，通常会解释说法官量刑时首先看有没有逃逸情节，其次看致死几人、重伤几人，以及被害人在案件中是否负有一定责任，然后才看是否自首、醉驾以及财产损失大小等等。其实，更准确的理解是，标准化回归系数是指在控制其他变量的情况下，自变量每变化一个单位，因变量变化多少个单位。标准化回归系数用于比较自变量作用的大小，系数越大，自变量对因变量的影响越大。比如，在表3中逃逸情节的标准化回归系数高达0.627，而醉驾的该系数仅为0.064，前者是后者的9.8倍。这时可以说，逃逸对量刑的影响是醉驾的9.8倍。要注意的是，这里的单位不能被解释为如果醉驾所致刑期为1年，逃逸所致刑期便是9.8年。因为标准化回归系数的单位是标准差，取值范围是0到1之间，不能直接对应刑期。这个结果显然只适用于交通肇事罪，但由于其他犯罪的量刑结果也应当受相应法定情节的影响，所以，这里描述的交通肇事罪罪刑关系的回归分析方法，同样适用于其他犯罪。不同的只是，将模型中交通肇事罪特有的情节，置换成其他相应犯罪特有的情节。

表3 交通肇事罪各法定情节的作用 a

模型	非标准化系数		标准化 回归系数	t	Sig.	共线性统计量	
	B	标准误差				容差	VIF
(常量)	162.059	3.190		50.801	.000		
法定致死人数	327.779	2.595	.372	126.295	.000	.633	1.580
法定重伤人数	136.314	3.064	.132	44.491	.000	.628	1.593
被害过错	-74.009	1.632	-.109	-45.348	.000	.956	1.046
涉案损失	5.815E-005	.000	.028	12.081	.000	.999	1.001
醉驾	65.249	2.433	.064	26.821	.000	.966	1.035
毒驾	92.229	15.008	.014	6.145	.000	.991	1.009
无证驾驶	39.820	2.328	.042	17.108	.000	.922	1.084
安全装置不全	24.569	18.101	.003	1.357	.175	.999	1.001
驾驶无牌号车辆	7.316	2.611	.007	2.802	.005	.954	1.048
驾驶报废车辆	50.209	11.215	.011	4.477	.000	.996	1.004
超载	53.550	8.833	.014	6.063	.000	.997	1.003
驾驶与准驾车型不符车辆	26.319	10.706	.006	2.458	.014	.997	1.003
逃逸	534.141	2.055	.627	259.880	.000	.943	1.061
自首	-76.076	1.698	-.107	-44.801	.000	.961	1.040
累犯	298.209	30.379	.023	9.816	.000	.990	1.010

a. 因变量：有期徒刑刑期

(三) 部分案件的量刑结果远离多数案件的平均量刑水平，表现为实际刑期与预测刑期之间的残差较大，拉低了整体的量刑确定性程度

运行上述回归过程，还可以看到样本中每个具体案件的实际刑期与应然刑期之间的原

始残差（两个刑期之差）以及标准化残差。^[16] 2014—2015 年样本的标准化残差的范围为 -6.3 到 14.5 之间。这表明，即使全国范围内已经推行“量刑指导意见”，还是存在一定数量的极端值过大的个案，也就是量刑过于偏轻或偏重的个案。如果将这些个案裁剪掉，有可能整体提高量刑确定性程度，为样本以外其他案件预测应然刑期提供高质量的计量工具。为此，我们运行回归分析中的个案诊断过程，将标准化残差的范围限缩为 -2 到 2 之间。^[17] 这个运行的结果是，大约 10% 的离散程度较大的个案被裁剪掉，预测样本得到了净化。对净化后的样本重新运行回归过程，其回归确定系数 R^2 达到 0.734，比原有的 0.511 又有较大的提高。这意味着，控制了样本离散程度以后，罪刑关系模型得到了优化。^[18] 其实践意义是，用优化后的量刑模型引导交通肇事罪的量刑实践，法定量刑情节对量刑结果的影响将变得更加确定。

残差过大的样本有几种情况：其一，判决书本身的表述问题导致计算机抓取数据时结果出错。其二，计算机数据抓取程序的命中率有待提高。其三，尽管是否得到被害人谅解、行为人一方赔偿力度等因素实际上对法官量刑有影响，且的确属于合理影响，但因大量判决书并未显示相应说理内容而未能记入数据库。其四，不能排除其他各种非法律因素的影响导致量刑的确偏轻偏重。可见，造成残差较大的原因复杂，不一定都可以归结为适用法律不当。但是，可以说，若用未经优化的模型进行量刑预测，则因可靠性难以控制而有较大风险。这一点，对其他犯罪的量刑预测也有推论意义。

（四）有期徒刑、拘役及其缓刑的选择适用

虽然有期徒刑最为常用，但对大多数案件来说，法官都面临适用有期徒刑还是拘役、是否判处缓刑以及缓刑考验期长短等各种选择。关于有期徒刑还是拘役的选择，二元 logistic 回归分析结果显示，法定情节的共同影响可以解释 96.4% 的因变量的变化，但各情节的影响力各有不同。从表 4 可见，统计上显著影响是否适用拘役的因素，只有法定致死人数、被害过错、驾驶无牌号车辆、超载、逃逸、自首等情节。其中， $Exp(B)$ 即“发生比”是指自变量每上升一个单位，因变量（判处有期徒刑而非拘役）结果出现的机会将是原来的多少倍。比如，如果有逃逸情节，判处有期徒刑的机会就是无逃逸情节案件选择有期徒刑的机会的 5.189 倍；案件中每多死亡一人，判处有期徒刑的机会就是原来的 2.561 倍；只要被告人不是负事故全部责任，被害人不同程度地有过错，判处有期徒刑的机会就是无任何被害过错情形的 0.638 倍，即判处有期徒刑的机会小于判处拘役的机会。

关于是否判处缓刑以及缓刑考验期的长短，本研究发现，交通肇事罪的有期徒刑缓刑率约为 83%，拘役的缓刑率约为 48%；有期徒刑刑期与有期徒刑缓刑考验期之间的皮尔逊相关系数为 0.909，拘役刑期与拘役缓刑考验期之间的皮尔逊相关系数仅为 0.491，这说明有期徒刑刑期与其缓刑考验期之间的相依性，高于拘役刑期与其缓刑考验期之间的相依性。另外，以有期徒刑是否判处缓刑为因变量，以法定情节为自变量，运行 logistic 回归分析过

[16] 标准化残差是去掉原始残差值的量纲（单位）后，把原始残差按照均值为 0、标准差为 1 的正态分布进行转换后的残差值。

[17] 标准化残差满足正态分布的性质，所以 95% 的标准化残差值都应该在 -1.96 到 +1.96 的取值范围内，标准化残差值远大于 2 或小于 -2 的值通常属于小概率取值。

[18] 对残差处理后的样本运行回归分析过程后显示，各法定情节的影响力虽有一定变化，但之间的关系并无太大改变，故不赘述。

程后发现，绝大部分法定情节对是否判处缓刑的判断都有程度不同的显著影响：致死或重伤人数越多，缓刑的机会越小；如果被害人有责，缓刑的机会增大，等等。

表4 有期徒刑与拘役的选择

	B	S. E,	Wals	df	Sig.	Exp(B)
法定致死人数	.940	.078	146.818	1	.000	2.561
法定重伤人数	.080	.079	1.028	1	.311	1.084
被害过错	-.450	.036	157.717	1	.000	.638
涉案损失	.000	.000	.238	1	.626	1.000
醉驾	.009	.057	.025	1	.873	1.009
毒驾	.655	.507	1.672	1	.196	1.926
无证驾驶	-.007	.053	.016	1	.898	.993
安全装置不全	-.476	.346	1.894	1	.169	.622
驾驶无牌号车辆	.167	.060	7.636	1	.006	1.181
驾驶报废车辆	.368	.296	1.546	1	.214	1.445
超载	1.016	.293	12.054	1	.001	2.761
驾驶与准驾车型不符车辆	.369	.274	1.812	1	.178	1.446
逃逸	1.646	.087	362.036	1	.000	5.189
自首	-.372	.041	80.473	1	.000	.689
累犯	17.600	4960.258	.000	1	.997	44002519.382
常量	2.688	.088	940.409	1	.000	14.706

以上发现可以大致归纳为：通过“量刑指导意见”限缩量刑情节的裁量幅度，可以将交通肇事罪案件的量刑确定性由原来的30.5%提高到51.1%；在此基础上控制样本实际刑期与预测刑期的残差，降低其离散程度，可以将量刑确定性由51.1%进一步提高到73.4%。回到本研究最初的问题和假设，现在可以确信的是，通过立法或者司法解释等规范性文件限缩法定量刑情节适用上的裁量幅度，并在此基础上进一步控制司法上量刑的离散程度，优化量刑模型，可以有效加强法律规范对交通肇事罪案件量刑过程的影响，提高量刑结果的确定性。和交通肇事罪相似，其他许多犯罪都存在多情节并存的情况，因此，上述研究方法很可能程度不同地适用于其他若干常见犯罪。

四、应用量刑模型进行量刑预测

描述一种犯罪的实然罪刑关系并非本研究的全部意义所在，更重要的是如何将其应用于司法实践。对量刑实践来说，本研究的主要应用价值在于可以借助优化后的量刑模型进行量刑预测。这个意义上的量刑预测不是基于个体法律知识和主观感觉预估个案的大致刑罚及刑期，而是以大量案件量刑结果的集中趋势为参照依据的量刑结果预测。量刑预测的实现包括建模、预测、再优化共三个步骤的循环往复。

第一步：建模。以法定情节为自变量，以刑期为因变量，对量刑大样本进行回归分析，并将其离散水平加以优化控制后，得到交通肇事罪刑期与法定情节之间关系的统计模型：

$$\hat{y}(\text{交通肇事罪量刑结果}) = 115.786 + \text{法定死亡人数} \times 329.692 + \text{重伤人数} \times 165.221 - \text{被害过错} \times 64.227 + \text{涉案损失} \times 6.747E-005 + \text{醉驾} \times 51.159 + \text{毒驾} \times 58.442 + \text{无证驾驶} \times 28.812 + \text{安全装置不全} \times 11.427 + \text{驾驶无牌号车辆} \times 12.352 + \text{驾驶报废车辆} \times 41.187 + \text{超载} \times 43.991 + \text{驾驶与准驾车型不符车辆} \times 24.180 + \text{逃逸} \times 591.322 - \text{自首} \times 63.856 + \text{累犯} \times 248.532$$

此即交通肇事罪的优化量刑模型，是之前所有分析过程的结晶。正是这个模型的运行结果得到的回归确定系数 R^2 达 0.734。与每个法定情节的实际值（如致死几人、是否逃逸等）相乘的数字是相应法定情节的非标准化回归系数，其单位是有期徒刑天数。二者的乘积表示：在其他自变量固定时，本自变量每增加一个单位对刑期的影响。

第二步：预测。将任何一个未决案件的实际情节依次代入上述模型，将得到的每个实有乘积相加，便可得到该案的预测刑期。比如，某案有逃逸、负事故全部责任、致死一人等三个情节，带入模型后得到预测值为有期徒刑 1036 天，而优化样本库中符合这个条件的案件的平均刑期为 1015 天，最小值 510 天，最大值 1530 天。可以认为，这个预测结果就是与上述交通肇事罪案件大样本的量刑实践最为接近的结果。所以，哪怕某几个情节的组合在样本库中数量很少，也可分享更大范围的实践经验及其集中趋势，从而得到相对确定的刑期预测。当然，这个结果仅仅是某种参考，最终量刑结果还需具体办案人员考虑其他因素后加以修正。

第三步：再优化。不断充实样本库，继续优化量刑模型，用更新后的模型返回量刑预测实践。也就是说，量刑模型不是一个一成不变的公式，而是自身会学习、可成长的动态预测工具。也许我们永远不会看到量刑结果实现百分之百的确定，即模型的 R^2 达到 1，但是，不断重复这三个步骤应该是一个良性循环。

交通肇事罪案件并非仅有的多情节案件，既然交通肇事罪可以实现量刑确定性的量化描述与预测，对于其他多情节犯罪也应当可以尝试类似研究。实际上，如果将上述模型中交通肇事罪的特有情节替换为其他某种犯罪的法定情节，如是否入户抢劫、盗窃数额、是否故意杀人既遂等等，便可基于相应犯罪的量刑大样本进行建模和量刑预测。量刑预测的法治意义绝不仅限于提高办案效率。仍以交通肇事罪的量刑为例，量刑预测在微观层面可以促进司法公正，在宏观层面可以丰富各级法院审判管理的手段。

（一）个案预测，促进司法公正

量刑预测不仅是前瞻，还可以是回顾。除了上述未决个案的量刑预测，对尚未生效的一审的各方当事人、二审的司法人员乃至所有生效判决的评估者而言，已决案件也存在量刑是否得当的问题。此前，人们主要凭借有关法律知识、对案件事实的了解以及各种主观因素参与对某案量刑是否公正的评判。其中，难免某些认知局限、情感性或立场性因素等的影响。而借助量刑模型，我们可以将已决个案实际量刑结果与优化样本后预测的量刑结果进行比对，残差越大，说明实际刑期可能越远离应然刑期。

在本研究的数据库中，每个样本都可以看到实际刑期、预测刑期和两者的残差这三个值。残差越大的个案，偏离集中趋势的程度越大，残差的正负值还显示偏离的方向是偏轻还是偏重。比如，样本库中某个已决案件的情节包括无证驾驶、负事故全部责任、逃逸、重伤一人，实际量刑为有期徒刑 1260 天（三年半），而优化预测值为有期徒刑 837 天（2.3 年），这说明该案件的实际量刑有可能偏重。但是，需要强调的是，量刑预测的结果只是提

高法律适用确定性的参考信息，还不可以拿来直接替代刑罚裁量。而且，谈到应用，还不能不考虑犯罪现象的复杂性。比如，本研究选用的交通肇事罪与其他许多犯罪在犯罪性质、加害被害关系、犯罪事实情节读取精确度等方面都有所不同。不过，本研究只是多情节量化分析方法的一种探索，其结果证实了这种探索的价值，为分别研究不同犯罪的量刑预测提供了某种进路或可能性，而距其推广应用仍有一定距离。

不论对未决案件还是已决案件，如果人们可以在一个相对确定且透明的参照范围内考虑或评判某具体个案的量刑，这其实就是在利用大样本经验挤压法定条件以外其他因素的介入和影响。试想，如果人们对某个法律行为一般会导致何等法律后果的判断大体相近，就会对那些借法律的不确定性来损害司法公正的人更为不利。这意味着，量刑预测为量刑确定性乃至司法公正的推进，提供了某种促进机制——除非具有拿得上台面的理由，常规量刑活动及其结果一般应尽可能符合或接近模型预测的结果。这种机制的设计与法律适用的确定性有关：法律适用越不确定，适用法律的人便在越大的程度上对法律资源的利用拥有定价空间，社会因此而负担的交易成本也越大。所以，法律再庞杂，法学再精美，如果没有法律适用的透明、确定和可预期，仍然可能远离真正意义上的法治。当然，由于量刑模型的自变量仅限于法定量刑情节，所以，如果某个非法律因素的影响的确合理，足以影响量刑结果，法官当然有权偏离预测值进行量刑。只不过，主张这种合理偏离的一方需要为此负担更多的论证成本，谁都没有理由拒绝这种负责任的付出。

（二）群案测量，加强审判管理

量刑模型除了可以用于个案量刑预测，还可以为上级法院或有关方面对各级法院的量刑质量进行法律监督，提供新的手段和依据。对法律监督而言，信息公开是前提，没有信息公开就没有真正意义上的法律监督。此前，对监督者来说，被监督者往往拥有某种信息优势：公开哪些信息，在多大程度上公开，往往由被监督者说了算，监督者只能根据有限的信息行使监督权。然而目前，法院系统已经要求全面公开裁判信息，为实现法律监督提供了相对广阔的信息渠道。借助大量已公开的审判信息以及上述量化分析手段，最高人民法院或者社会公众都可能看到一些意想不到的事实，并据此开展监督。

从表5显示的信息可以看出：第一，各省交通肇事罪案件有期徒刑的平均天数；第二，各省的最高刑期；第三，省内量刑的中间水平；第四，各省有期徒刑适用的离散水平，标准差越大表明该省有越多的案件量刑结果远离平均水平；第五，各省案件数量在样本总数中的占比；第六，各省有期徒刑的缓刑适用率；第七，各省法定量刑情节对量刑结果的解释率，即量刑模型的 R^2 ，以及省间该指标的排序。

其中，某些描述性指标已经很有意义，它们不是靠各级法院统计部门人工填报获取，而是直接从判决书中提取信息并科学汇总而成。更有价值的是，像解释率、标准差等信息，已经是对各省法院量刑质量进行深度分析的结果。这种分析结果是以各省案件为样本，运行同一量刑模型得出的结果，各省量刑质量由此获得了客观的可比性。 R^2 越高，表明该省法院量刑的确定性越高，量刑质量越好。这显然比单变量描述更接近真实世界，也不大可能通过人为操作进行修饰美化，从而可以成为法律监督和评估管理的新型事实依据。

据此，我建议最高人民法院建立相应的审判管理信息系统，显示不同地区、不同时段、不同常见犯罪案件大（全）样本的量刑 R^2 值，并阶段性地依法向社会公开。这样，任何法

表5 各地法院交通肇事罪案件有期徒刑适用质量信息

省市自治区	均值	极大值	分组中值	标准差	合计 N 的%	缓刑率%	解释率	解释率排序
新疆	505.2	1080	373.64	313.649	0.00	84.00	0.78	1
山东	562.64	3180	384.58	333.974	12.60	92.50	0.595	2
青海	479.12	1590	359.84	307.05	0.60	92.00	0.592	3
辽宁	518.68	1980	374.19	318.08	3.20	90.70	0.579	4
河北	561.84	3420	381.45	345.52	6.60	90.00	0.565	5
西藏	649.09	1860	550	373.576	0.10	83.30	0.554	6
江苏	508.76	2610	378.84	304.739	9.30	82.90	0.546	7
河南	612.46	3180	402.12	383.399	8.90	82.70	0.537	8
福建	458.78	2160	346.4	305.646	3.00	77.50	0.522	9
天津	527.61	2460	367.81	367.542	1.00	83.50%	0.522	9
贵州	497.39	1980	367.42	315.19	2.10%	77.70%	0.516	10
山西	519.75	2520	373.79	315.955	1.90%	88.90%	0.516	10
湖北	473.8	2520	355.81	325.649	3.90%	86.20%	0.511	11
海南	544.54	2520	370.15	400.988	0.30%	63.30%	0.506	12
云南	521.58	2520	378.16	304.274	1.70%	92.20%	0.506	12
安徽	507.05	2760	374.42	320.747	6.70%	87.20%	0.505	13
湖南	478.97	2520	352.43	336.414	3.10%	83.80%	0.502	14
四川	508.49	3600	376.55	318.517	4.70%	84.00%	0.5	15
陕西	563.55	3000	382.8	329.612	3.10%	85.50%	0.499	16
甘肃	524.89	3240	381.09	317.401	1.80%	94.40%	0.495	17
吉林	528.62	2340	368.49	345.468	1.70%	88.90%	0.495	17
内蒙	561.27	2880	387.06	330.564	1.70%	84.50%	0.495	17
广东	548.36	2520	398.1	332.948	4.90%	62.50%	0.487	18
宁夏	490.61	3600	370.14	294.579	1.00%	97.40%	0.485	19
广西	530.78	3600	383.31	349.576	2.30%	56.80%	0.478	20
重庆	445.72	2160	347.98	288.964	1.90%	86.30%	0.477	21
浙江	476.54	2610	369.87	301.389	5.90%	62.50%	0.441	22
北京	507.45	2160	369.08	361.315	1.20%	53.00%	0.439	23
上海	459.37	2460	364.97	295.475	1.00%	73.80%	0.436	24
黑龙江	499.5	3180	368.52	324.758	1.80%	91.50%	0.367	25
江西	454.56	3780	355.38	307.483	2.00%	84.00%	0.354	26
总计	525.62	3780	375.92	331.997	100.00%	82.90%	0.511	

律监督主体都可能据此要求有关方面解释：为什么某些案件的量刑偏轻或偏重，或者 R^2 值偏低，过于偏离总体集中趋势。我们可以借助这种审判管理信息系统观察司法实践的地方性差异，研究为什么法律适用在各地会有所不同。而且，围绕某些受到广泛关注的案件量

刑结果，公众舆论可能会反映出各种非法律因素的影响。^[19]对此，通过运行量刑模型便可得知热点案件的问题到底何在。

五、集体经验为什么重要

量刑预测之所以可能，在于它背后强大的司法集体经验。所谓集体经验是司法案件大样本中实际法律问题与法律实践之间实然联系的科学综合与归纳。集体经验不是基于对小样本疑难非典型案件的提炼而形成的指导意见，也不是应然性规则逻辑本身的展示，更不是案件信息的简单检索结果和一般描述。基于这种集体经验的量刑预测，意味着司法人员的彼此认同和信赖，因而也意味着司法实践良性的整体延展。基于这种认同和信赖，法官作为集体经验的主体，在相互补充、借鉴的过程中共同推进司法公正。当然，这个意义上的量刑预测毕竟是一个全新的事物，仅仅贴上集体经验的标签，并不足以消除各种可能的顾虑。

首先，如果将量刑情节代入上述量刑模型便可迅速计算出一个具体的预测刑期，这与所谓的“法律自动售货机”有何两样？若果真如此，还要法官干什么？可以说，在马克斯·韦伯那里，“自动售货机”其实是对法律形式主义的一个形象比喻，是批评那种将法官仅仅看作一部加工机器的做法。^[20]即不论谁操作这部机器，都无需操作者特有的能动的、创造性的法律实践。在这个意义上的“自动售货机”中，只有法律概念的机械运算，没有伦理的、社会的、功利的考量。也就是说，应予否定的不是“自动售货机”的高效、精确和确定，而是对具体案件中具体法律实践者能动适用法律的忽视。

在上述背景下回看上述质疑便不难想到，如果一定要说可以进行量刑预测的量刑模型是一种“量刑机器”，那么，驱动这部机器的已经不仅是法定量刑规则形式上的逻辑推演，而且也是对法官集体基于巨量具体案件中的具体问题而适用法律的经验归纳。在这个意义上的“机器”中，法官不是可有可无的，反而是必不可少的；法官不是完全被动地进行量刑规则的机械运算，而是运用法律能动地解决每个案件中的具体问题。的确，与定罪过程相比，法官自由裁量更多涉及的是量刑活动，而量刑中的自由裁量更多体现在多情节量刑规则的选用中。正因为没有明确的适用规则，量刑活动才难免各种来自外部、内部、社会、伦理、心理的影响，从而导致程度不等的量刑失衡，所以，人们提出了对司法自由裁量权的各种法律控制措施和非法律控制途径。^[21]但遗憾的是，相关研究尚未精细到多情节案件的量刑规则适用问题。在本研究所说的量刑预测中，没有每个法官的自由裁量实践，便无法得到量刑模型中各个法定量刑情节的实际参数；而基于不同法官群体的量刑实践，便会得到不同的量刑参数；对任何具体个案的预测，都显示了法官群体以往类似实践的共同选

[19] 有学者发现，舆论特别关注案件当事人具体的身份，对当事人的性别、所属阶层、亲属以及社会关系网络等个人信息抱有强烈的探寻欲望；并且，对于事件的发生，总是倾向于从当事人的身份信息上寻找答案，并对任何司法判决都赋予身份解释的意义。对于一个处于社会弱势阶层的当事人，如果判决对其不利，舆论就倾向于将之归因于其弱势身份，其没有走关系的能力。同理，对于一个处于社会强势阶层的当事人，如果判决合乎其愿，舆论就倾向于将之归因于其强势者身份主导了司法的走向。参见周安平：《涉诉舆论的面相与本相：十大经典案例分析》，《中国法学》2013年第1期，第162页。

[20] 参见马克斯·韦伯：《论经济与社会中的法律》，张乃根译，中国大百科全书出版社1998年版，第355页。

[21] 参见林孝文：《法官自由裁量权的非法律控制》，《理论月刊》2003年第8期，第100页。

择。而且，这里的集体共同选择显然不同于那种实际上无人负责的集体负责。可见，集体经验不仅不是对法官自由裁量权的否定，反而是每个具体、能动的法律实践的概括、综合。以此为基础的量刑预测，完全不同于法律规则形式上的自动运算，而是法官集体智慧对当下具体问题的建议性自动回答。

其次，人们还可能怀疑，要求法官判案参照集体经验，暗含的理论假定应该是同案同判，而如果同案本身就不可能，又何来同判？就好像天下没有两片一样的树叶，也不存在两个一样的案件，即所谓同案。有学者断言，当我们试图寻找“同案”时，发现的却总是“异案”；由于严格意义上的同案并不存在，同判也就不再那般庄严神圣；因而，对于认定的“同案”，在“类似处理”意义上的“异判”并非全不合理。^[22] 确实，其中的关键在于找到何谓同案的判断标准。所幸有学者已经指出，是否同案，要看所关涉的法律问题是否相同。如果不同案件的法律问题在抽象意义上的层级类别越小，具体意义上的可比性或趋同性就越大。^[23] 这意味着，在不同案件之间寻找法律上的同与不同，不仅可能而且正是司法活动的本分。而且，所谓法律上的同与不同，也是个相对的程度概念，而不是非此即彼。以本研究聚焦的交通肇事罪案件为例，在十四万余样本中，就出现了八千多种组情节组合。其中每种组合之间的法律问题的确有所不同，但同种组合内部的不同个案在法律上还是具有一定的共性。至少，对多情节量刑而言，案件之间在法律上的共性或差异，便是其同判或异判的合理性确证。可见，所谓集体经验正是法官群体适用法律活动的经验。正是基于这个限定，量刑模型的自变量才仅限于法定量刑情节。根据这个意义上的量刑模型进行量刑预测，体现的是相同法律问题适用相同法律规则的原则。除此之外，再无更具法治意义的所谓同案同判。

最后，与规则相比，经验意味着某种可能性；与演绎逻辑相比，经验归纳意味着某种必然性，所以，强调集体经验是否反倒给法律适用带来不确定性？的确，法治最忌不确定、不稳定和行为法律后果的不可预期。在法的确定性问题上，历来存在肯定和否定两说。德沃金的“唯一正解”说，可以被视为强调法律确定性的代表。在德沃金看来，法律是一张无缝之网，总有正确的答案存在于其中。^[24] 但随着对法律运行中多种不确定性的强调，如法律标准的不确定性、事实认定的不确定性、司法人员个性的不确定性以及其他社会因素的不确定性，不少西方学者开始侧重于强调法律的不确定性。^[25] 这两种看似针锋相对的理论其实并不矛盾，它们都在应然层面承认法应当具有确定性的品格，也都在实然层面承认法实际上存在一定程度的不确定性，只是各自站在同一事物的两端陈述各自看到的事实。所以，卡多佐认为，法律发展的逻辑不是寻求“确定性”，而是寻求一种“可能性”。^[26] 既然如此，真正的问题便应该是法律确定性的程度问题，即法在多大程度上实现了对社会的规范。^[27]

回到当下，对多情节案件的量刑而言，确定性是应然，不确定性是实然。也许有人会认为，定罪过程中演绎逻辑的形式保证了结果正确，所以，量刑结果无需检验。如果认为量刑结果无需检验，实际上就是对不确定性的默许。因为相对定罪条件而言，法定量刑条

[22] 参见周少华：《同案同判：一个虚构的法治神话》，《法学》2015年第11期，第135页。

[23] 参见张志铭：《中国法院案例指导制度价值功能之认知》，《学习与探索》2012年第3期，第67页。

[24] See Ronald Dworkin, *Taking Rights Seriously*, Harvard University Press, 1978, p. 104.

[25] 参见曹祐：《论法律的确定性与不确定性》，《法律科学》2004年第3期，第14页。

[26] See Benjamin Cardozo, *The Growth of the Law*, Yale University Press, 1924, p. 33.

[27] 参见白建军：《论法的确定性与公正的可检验性》，《中国法学》2008年第2期，第54页。

件之间的组合有太多的偶然性，加之非法律因素的影响普遍存在，量刑结果可轻可重其实是个公开的秘密。正是因为量刑不确定几乎必然大于定罪不确定，所以，实践中表现为普遍重定性、轻定量，甚至误以为量刑无错案。从这个意义上说，需要某种量刑公正的检验机制，在客观上限制量刑过程的随意性和不确定性，集体经验就为这种检验机制提供了可能——基于量刑大样本的量刑预测。虽然不能直接说明哪些过于离散的量刑结果一定有问题，但至少应要求相关司法人员对为什么如此裁量作出更为详尽的论证。可见，集体经验的思想意味着，用经验去校准经验，用自由裁量规范自由裁量，用独立审判制约独立审判。总之，看似确定的规范演绎，有时会给不确定腾挪出赖以生存的空间；而看似不确定的集体经验，反倒可能引导我们不断接近确定。

Abstract: The fact that there are numerous possible combinations of various kinds of legal sentencing circumstances in one specific case, but no clear regulation on sentencing in multi-circumstance cases has led to the uncertainty of sentencing in these cases. This author takes 140,000 traffic accident cases as sample and carries out deterministic test on them. The results show that the degree of determinacy of sentencing can be increased from 30.5% to 51.1% by controlling the scope of legal sentencing circumstances. On the basis of controlling the scope, the degree of determinacy can be further increased from 51.1% to 73.4% by controlling the degree of sample discretization. This sentencing model can be used to predict the sentencing of individual cases, and to push forward the realization of judicial justice. In this process, judges are not the objects to be pushed, but the main body of collective experience that promote judicial justice by complementing and learning from each other. This sentencing model can also provide a new means and basis for the superior court or the parties concerned to carry out legal supervision over the sentencing quality of courts at all levels. This study shows that the use of judges' collective experience to guide sentencing is the basic guarantee for improving the determinacy of sentencing. Paying close attention to judges' collective experience means using experience to calibrate experience, using discretion to regulate discretion, and using independent trial to restrict independent trial.

Key Words: multi-circumstance combination, determinacy of sentencing, sentencing model, prediction of sentencing
